



“天地之中”

嵩山历史建筑群申遗成功



开栏的话

“天地之中”嵩山历史建筑群申遗成功，让河南的名片更亮了，也让热爱中原文化的人们为之振奋和欢呼。然而，为了成功这一刻，有多少部门为之不懈努力，有多少人为之默默地付出。本报记者深入申遗一线，揭秘申遗过程中那些鲜为人知的故事。

揭秘申遗成功背后的故事之一

申遗路上，谁是最可爱的人

8月1日那天，登封市文物局大院很宁静，当申遗成功的消息传来的那一刻，在此等候了一夜的工作人员欢呼雀跃，不少人禁不住泪流满面。

“从有申遗的想法到现在申遗成功，将近20年过去了，在此期间，历届登封市委市政府的领导不知花费了多少心血，国家、省、市的有关人员为申遗不知奔波了多少路程，登封市文物局职工不知道克服了多少挫折、牺牲了多少个周末和假期。”登封市文物局局长靳银东说，现在一切都变得甜蜜起来。 晚报记者 袁建龙

申遗之路，他们走了近20年

1995年3月，靳银东来到登封市文物局担任局长，在熟悉工作的过程中，一些老文物工作者找到他说，为了把登封的历史建筑申报世界遗产，他们已经暗自筹备了5年。

老文物人对祖国传统文化的挚爱深深地打动了他：“为把老祖宗留下来的文化遗产留给子孙后代，他们奔走呼号，他们都是合格的文物卫士”。

登封市委常委、宣传部长崔世英说：“1999年省里一些专家向省领导提出嵩山申遗，从那时算起，已经12年了，但全面启动申遗工作是从2006年开始的，那一年省里和登封市都设立了相应的机构。”

登封市文物局副局长官高涛向记者透露：“其实从老文物工作者提及申遗的时候开始，登封市文物局就一直在为申遗作准备。”

申遗成功，台上一分钟台下十年功

登封市一位老领导曾深有感触地说：“申遗是个系统工程，它需要相关部门通力合作，共同完成这项事业。国家、省、市、地各级领导部门都给予了大力支持、帮助和指导，登封市文物局在申遗过程中承担了很多重要的工作，没有他们的努力，一些工作任务根本完不成。”

“不到5分钟，与会专家就一致通过了登封‘天地之中’历史建筑群列入世界文化遗产。”登封市委书记王福松感慨地说，“台上一分钟，台下十年功。表决过程看似很容易的前提，是我们做了大量艰苦的工作。”

据登封市文物局副局长郑建伟介绍，准备工作主要涉及编制文物保护规划；起草出台嵩山保护管理条例；起草提交申遗文本；修复文物本身、整治周边环境；安装安防设施；申遗成功后的保护规划、了解气候对嵩山历史建筑群的破坏以及保护；建立嵩山历史建筑群档案室7项内容，每一项工作量都大得惊人。

王福松是这样评价的：“在申遗攻坚战中，文物部门的人是好样的，三个阶段取得了三面红旗，他们经常和相关专家、学者研究方案到深夜，经常追着相关单位沟通工程情况，经常天不亮就跑到工程现场，半夜才回到家中。这些我们都看在眼里。”

申遗过程，探索出文物保护良性循环路

登封市文物局文物保护科长张德卿说：“文物本身的修复和环境整治非常辛苦。我们编制出合理的修复方案，经过专家反复论证，再交由国家文物局，批复后才能动工。当时我们局每个人都分派有包点任务。”

嵩阳书院是我国最早的传播儒家理学、祭祀儒家圣贤和举行考试的书院，登封市文物局为恢复“天人合一”的古老意境，在保护现有清代书院建筑群的基础上，嵩阳书院复原了考场、接官亭、祭祀场所等一些已毁失的重要建筑。

周公测景台和观星台是中国现存最古老的天文台，也是世界上现存最早的观测天象建筑之一。在登封市委市政府的大力支持下，拆除了距观星台不远的一个小火电厂，搬迁了一个村庄，使位于喧闹集镇的观星台恢复了“空寂”的古代观测天象场景。

为了维护嵩岳寺塔的原貌，塔前保留了山坡的自然走势，而没有修建一马平川的广场，就连道路正中的一棵大树也得以保留。

按照“不改变文物原状及其环境、地貌”的总体原则，登封市对8处11项古建筑进行了修缮，建筑群内的1000多棵古树名木，也进入了保护之列，300多株生病的古树得到了专家们的精心诊治、呵护。

登封市长郑福林在接受记者采访时说，通过申遗工作的开展，登封探索出了一条“文物保护带动景区建设、景区反哺文物保护”的新路子。兼顾文物保护和利用，使之形成良性循环，并通过立法的形式保护文物的可持续发展，这在全国还是首例。

申遗梦圆，文物人历经艰辛苦尽甘来

“申遗文本，我们曾五易其稿。”按照官高涛的说法，在申遗众多准备工作中，申遗文本起草、文物修复、环境整治及档案室建立相当重要。

在申遗文本的编撰方面，登封市文物局的工作人员会同国内一些文物专家经常是连明彻夜地工作好几天。

“为了找准申遗主题，文物局的领导经常和国家、省、市相关文物局专家进行探讨，特别是和国家文物局的著名专家郭旃的联系，仅短信就发了数百条。”

最终确定把“天地之中”作为嵩山历史建筑群的文化背景主题，事实证明，这成了申遗成功的关键一步。

“申遗成功，不是世界遗产保护的终点，而是世界遗产保护的新起点。”靳银东局长感慨地说，让世界遗产得到有效保护和合理利用，有更多的工作需要做，文物局的担子更重了，责任更大了。

“老外”学习茱家拳

昨日，荥阳迎来30名加拿大客人，他们来到荥阳了解了茱家拳文化、观看了茱家拳表演，并现场学习了茱家拳法。

茱家拳创立于清朝乾隆年间，与少林拳、太极拳并称中原“三大拳派”，2008年被确定为国家级非物质文化遗产。

这批加拿大客人来自加拿大“多伦多中华文化研究中心”，该中心旨在加强中加文化交流。

观看了茱家拳表演之后，他们被茱家拳法精妙所感染，饶有兴趣地练起茱家拳来。虽然他们动作有点生硬，但招式还是有模有样。

加拿大美女海丽兴奋地告诉记者：“茱家拳实在太奇妙了。”

晚报记者 姚辉常 通讯员 李建文 文/图



新密民主评议动真格，5名科室负责人当场免职

□晚报记者 董占卿 通讯员 张宏涛 马占恒

本报讯 昨日，新密公开对38个部门、101个科室(站、所)进行现场测评，并对排名后5名的科室(站、所)负责人当场免职。

根据测评结果，对在本次民主评议综合排名后3名的部门：烟草

局、食品药品监督管理局、物价局提出通报批评；对评议中排名后5名的科室(站、所)负责人：烟草专卖监督管理科负责人赵某、食品药品监督管理局食品药品检验所负责人郑某、物价局物价检查所负责人白某、交通局运管所客运科负责人孙某、交通局路政管理大队负责人徐某，将依照程序免去现职，于10月21日前调离现科室(站、所)。

黄帝故里重阳节拜祖，百位少年齐诵《弟子规》



本报讯 10月16日重阳节当天，新郑市黄帝故里景区举行了以孝亲敬老为主题的拜祖仪式，100名身着古装的少年朗诵《弟子规》，青年代表签名孝亲敬老。

晚报记者 王军方 文/图

新郑老年人活动中心投入使用，规模设施省内一流

本报讯 投资3000多万元，设施省内一流的新郑市老年人活动中心于10月16日重阳节当天上午揭牌投入使用。

新郑市老年人活动中心位于该城北新区轩辕湖水库附近，周边环境优美。

据介绍，新郑市老年人活动中心占地38.92亩，建筑面积9000平方米。活动中心由上海同济大学资深设计师设计，内部凸显郑韩文化，设计新颖、环境优美。设有乒乓球馆、羽毛球馆、门球场、舞蹈室、书画室、健身房、篮球场、老年大学教室等活动场所。

晚报记者 王军方

荥阳索河街道办677位老人一起过重阳节

本报讯 16日重阳节，荥阳索河街道办事处城关村677位70岁以上老人脚踏红地毯，跨过彩虹门，走进一大酒店，共度重阳。

城关村是荥阳十强村之一，近几年来，每逢重阳节都要为老人集体过节，并为“好媳妇”、“好婆婆”等颁奖。

敬老宴会上，老人们一边用餐，一边欣赏着荥阳戏曲艺术学校演员们的精彩演出，他们沧桑的脸上挂满了喜悦，内心流淌着幸福的暖流。“大家一起乐真是乐呀，俺今心里比蜜还要甜。”城关村南坡组86岁的董柏寅大爷笑着说。

晚报记者 姚辉常 通讯员 李文利

巩义新华路街道举办邻里文化艺术节

本报讯 10月18日，巩义市体育馆里欢声笑语，热闹非凡，一场别开生面的趣味运动会正在这里热烈进行。来自各机关、社区、企业等800多名群众欢聚一堂、同场竞技，这是新华路街道第二届邻里文化艺术节活动的一个缩影。

10月16日至18日，新华路街道举办了第二届邻里文化艺术节，通过多种形式的文化活动，让群众广泛地参与到寓教于乐的社区文化活动中。 晚报记者 周炜卿

新郑和庄镇工商所开展农资打假专项行动

本报讯 正值秋种时节，新郑市和庄镇工商所在辖区开展农资打假专项行动。

据了解，此次专项行动中，将严格农资产品的市场准入，加大对种子、肥料、农药、农膜、农机具及配件的监管力度，重点查处标识不规范、虚假标识、虚假宣传、肥料有效成分含量不足、“傍名牌”等违法行为。同时，和庄工商所将督促农资经营者建立进货查验、索证索票、购销台账制度，规范经营行为。 晚报记者 王军方 通讯员 张宁